

老支书眼里的新变化

桂阳县舂陵江镇陶源村党总支原书记刘柏贵——
“陶”出幸福新生活

桂阳县舂陵江镇陶源村小康示范新村。

何禹军 摄

湖南日报全媒体记者 罗微
通讯员 廖诗卉 何禹军

【村庄介绍】

陶源村位于桂阳县舂陵江镇西部，毗邻嘉禾、新田两县，下辖11个自然村，总面积10平方公里，总人口3650人。

自宋代开始，村里人家家户户开始制作陶器，产品包括日常生活中的缸、坛、碗、罐、壶等。然而很长一段时间，这一传统手艺并没有为村民打开致富之门。反而因当地交通闭塞，山多田少，全村有108户贫困户，村集体经济收入长期为零。

随着周边道路修通，制陶产业逐步发展，全村人均年收入在2022年增至2万元以上，村集体经济从空白增长到2022年的15万元以上。

【蜕变故事】

11月2日，桂阳县舂陵江镇陶源村柏贵陶业有限公司，压坯、印花、上釉……大到容量250公斤的酒缸、菜坛，小到缸盖，各种造型的陶器在工人手中制作出来。

这家年产值上亿元的企业负责人名叫刘柏贵，曾在2017年至2021年担任陶源村党总支书记。村民说：“想要详细了解村里这些年发生的变化，找他就对喽！”

“随便哪块地，挖下二三十厘米，都是制陶的好材料”

“陶源村产陶器，是因为村子周边泥质柔韧细腻，随便哪块地，挖下二三十厘米，都是制陶的好材料。”刘柏贵告诉记者，“以前，村里生了男孩一定要让他学会做陶器，不然就被认为没出息，挣不到钱，娶不上媳妇。”

“陶器制作有选土、揉泥、拉坯、晾干、烧制五道程序，其中拉坯成型环节最为关键。”现场，刘柏贵一边展示陶器一边介绍，“在以前，火候、温度完全靠肉眼来判断，烧窑师傅完全凭经验，所以产量低，品质差。”一进陶房黑乎乎，十人进去九人愁。做陶器虽然苦，却是村民们主要收入来源。只是村民大多做些腌制咸菜的坛坛罐罐，产品

湖南日报 11月4日讯 (全媒体记者 鲁融冰 通讯员 童忠平 刘佳)近日，湖南西洞庭湖国家级自然保护区迎来首批1万多只冬候鸟，其中包括有“鸟中大熊猫”之称的国家一级保护动物黑鹳，以及国家二级保护动物小天鹅和白琵鹭。

记者通过保护区的监控设备看到，西洞庭湖湿地天鹅湖、青山湖等地，数百只小天鹅、白琵鹭在滩涂上栖息觅食，结伴的还有成群的野鸭、野鹤，振翅高飞时，场面蔚为壮观。

在保护区核心区正喜障，黑鹳悠闲踱步的身影被监控拍下。“它们今年来得比以往早，目前已发现10多只。”保护区管理局工作人员刘鹏介绍，每年12月和1月是候鸟最多的时期。保护区通过打造碟形湖为鸟类提供适宜的栖息条件，种植鸟类爱吃的水生植物，吸引它们来这里栖息。

西洞庭湖湿地是我国82块国际重要湿地之一，是东亚—澳大利西亚水鸟迁徙路线上的重要通道，被誉为珍稀、濒危物种基因库。每年来此停歇、栖息、觅食、越冬的候鸟种群数量超过4万余只。其中有东方白鹳、黑鹳、白鹤、小天鹅、鸿雁、青头潜鸭等国家一、二级保护鸟类39种。

湖南日报 11月4日讯 (全媒体记者 廉慧文)10月28日至11月3日，由湖南省相关高校和科研机构15名专家教授组成的“助力产业高质量发展”湖南专家教授团，来到新疆维吾尔自治区吐鲁番市，进行“组团式”考察调研。

考察团由湖南师范大学经济学研究所所长刘茂松教授领衔，囊括区域经济、能源产业、双碳环保、文旅融合、农林生态、医疗卫生等专业方向。考察团一行按照产业分组前往吐鲁番各县、各单位实地考察调研，与相关部门、企业初步达成10余个合作意向。